

教 育 要 情

第八十期

中共河南省委高校工委
河南省教育厅 办公室

二〇一二年六月十九日

春风化雨育心田 见义勇为展风采

——河南科技大学英勇救人群体事迹彰显育人成就

2012年5月14日，洛阳河畔出现感人场面，河南科技大学15名大学生手拉手勇救落水者。该校食品与生物工程学院生物工程094班赵兴坤、方锋锋、闫振南、魏敬晨、徐振海、沙坤伦、刘少华、张玉坤、姜家平、高立斌、郭业青、王志祥、王德保、王展、张亚萌等15名学生，来到洛浦秋风园开展活动。当天下午5点40分左右，方锋锋看到站在河栅栏边洗手的两名青年突然落水，就大声喊道：“有人落水了！有人落水了！”听到方锋锋的呼喊，同学们立即从岸上冲到了距离河水很近的栅栏边。

铁栅栏下有一个台阶，台阶距水面约30厘米。水下是大约

45度的斜坡，由于布满泥浆，显得异常湿滑。班长赵兴坤翻过栅栏，带头跳进水里。闫振南、方锋锋、魏敬晨也跟着翻过栏杆跳入水中。赵兴坤游过去刚抓住其中一人，便被死死搂住脖子，动弹不得，身子也随即往下沉。赵兴坤使劲儿挣脱，不料那人却把在岸边施救的闫振南一下接入水中。不会游泳的闫振南喝了几口水，便在水中挣扎起来。与此同时，在团支书张亚萌的组织下，岸上的同学也加入到救人的队伍中。他们一边牢牢抓住栅栏，一边尽量向前伸着手，后面的同学则牢牢地抱住前面的同学。同学们手拉手结成的“人链”筑起了生命之墙，在他们的共同努力下，成功救出其中一名落水青年。

5月17日，《中国青年报》以《两青年落水 众学子合力施救》为题，在头版位置报道了河南科技大学学生合力施救落水青年的感人事迹。与此同时，《中国教育报》、《大河报》、《都市快报》、《洛阳晚报》，中央电视台、河南电视台、洛阳电视台，人民网、新华网、腾讯网、新浪网等几十家媒体和网站也进行了报道或转载。连日来，河南科技大学学子英勇救人的感人事迹迅速传播开来，并在校园内及社会各界引起了强烈反响。

面对鲜花和赞扬，赵兴坤同学只是遗憾地说：“再给我20秒，只要20秒，我们就能把另一人救出来。”面对有人说他们傻的话，赵兴坤坚定地说：“如果救人是傻，我们生物工程094班的同学会一如既往地傻下去！”河南科技大学广大师生对见义勇为大学生群体也给予高度赞扬。食品与生物工程学院党委书记段变芳说：“在危急关头，学生不顾个人安危，用行动践行了中华民族的传统美

德，发扬光大了见义勇为的精神，充分展现了当代大学生的风范，他们舍身救人的行动，为人们重新认识90后提供了新的视角。”经济学院国贸091班张龙飞同学说：“这些同学能够毫不犹豫地下水救人值得我们学习，我佩服他们的团结，佩服他们救人时的有勇有谋。”外国语学院英语097班王亦非同学说：“如果不是同学们当机立断下水救人，后果将不堪设想。‘小悦悦’事件带给我们的教训已经够多了，如果我们想生活得更好一些，就应该停止冷漠，伸出援手。”人文学院汉语113班肖德宇同学说：“这些同学是科大人的骄傲，他们让我看到我们90后的责任与担当。”

5月23日，河南科技大学党委隆重召开表彰大会，对见义勇为大学生进行表彰，并授予他们“见义勇为模范大学生”荣誉称号，授予生物工程094班“见义勇为模范班集体”荣誉称号，并号召全校师生学习他们的先进事迹。表彰大会除表彰以上15名同学和他们所在的班集体外，同时还表彰了2011年8月以来河南科技大学其他三批见义勇为大学生，共有21人被授予“见义勇为模范大学生”荣誉称号。他们分别是：2011年8月23日，在淮阳县齐老乡吴庄村勇救两名落水儿童的吴四洋同学；2011年11月26日，在偃师缙氏青罗山担当担架队的主力、在最短时间内把病人送到医院抢救的王海江、汤明敏、谢勇、张培成同学；2012年1月25日，在开封市杞县宗店乡瓦岗村抢救落水母子的王林森同学。

河南科技大学在不到一年的时间里，涌现出四批见义勇为模范大学生，他们是河南科技大学见义勇为模范群体，他们书写了